

[首页](#) >> [考古学](#) >> [现场传真](#)

陕西宝鸡西周墓地出土罕见金饰 发现陕西最早最完整原始瓷甗

2020年01月16日 15:27 来源：央广网 作者：雷恺

字号

[打印](#) [推荐](#)

从陕西省宝鸡市考古研究所获悉，考古人员对5座西周早期墓葬和3座战国墓葬考古发掘发现目前陕西最早、最完整的一件原始瓷甗，并在一座墓葬中出土金箔饰，这在陕西关中西周墓葬中极为罕见。

考古发掘现场 图片来自宝鸡市考古研究所

宝鸡高新区旭光墓地位于秦岭北麓向北延伸的大塬上台原脚下，西距石鼓山约5公里。本次发掘清理墓葬8座，其中西周早期墓葬5座，战国墓葬3座。西周墓葬形制均为竖穴土坑墓，均随葬青铜器，一般为一鼎一簋一觶。战国墓葬均为竖穴土坑墓，随葬陶器多为一罐一鬲一盂。此次考古发掘共出土各类文物211件(组)，质地有瓷、陶、青铜、金、玉、骨、玛瑙、绿松石等，其中原始瓷器1件，陶器15件，青铜礼器10件(其中有铭文4件)，青铜车马器138件，玉器27件，玛瑙串饰5件(组)，杂器15件(组)。

考古人员正在出土文物 图片来自宝鸡市考古研究所

考古发掘表明，早在距今4000-5000年龙山文化时期，旭光村一带就有人类活动；3000年前，这里是一处西周贵族的公共墓地；2500年前秦人又来到这里繁衍生息。

出土文物 图片来自宝鸡市考古研究所

旭光村西周墓葬规划有序，同一级别墓葬呈“一”字形排列。根据墓葬形制、随葬器物及铜器铭文，墓主身份应是姬姓较高等级贵族。各墓葬随葬器物各具特色，墓葬2发现的原始瓷甗是目前陕西发现最早、最完整的一件，可能来自南方地区；墓葬3随葬大量车马器；墓葬4出土金箔饰，金制品一般多见于北方草原地区，关中西周墓葬中极为罕见。

旭光墓地的发掘对研究西周、战国时期宝鸡一带与周边地区的文化交流、商业贸易及西周时期地方组织结构具有重要的意义，进一步证明宝鸡是周、秦王朝发祥地，是名副其实的青铜器之乡。

作者简介

姓名：雷恺 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：齐泽菡）

相关文章

